

领航中国

彪炳史册的人间奇迹

——党的十八大以来我国脱贫攻坚成就举世瞩目

新华社记者 侯雪静 黄焯

这是彪炳史册的人间奇迹:现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,我国历史性告别绝对贫困。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,作为全面建成小康社会的底线任务,组织开展了气壮山河的脱贫攻坚人民战争,攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚,取得举世瞩目的成就。

从打赢脱贫攻坚战到全面推进乡村振兴,新时代的中国,正在合力描绘更加美好的时代画卷。

“小康不小康,关键看老乡”

金秋时节,太行山深处的河北阜平一派丰收景象。成熟的果子挂满枝头,果农们采摘、装箱、搬运上车,脸上洋溢着增收的喜悦。

村里建起一座座崭新民居,水泥路四通八达,群山之间一排排蘑菇大棚鳞次栉比。

10年间,阜平变了个模样。

阜平是党的十八大以来习近平总书记地方扶贫考察的首站。在这里,习近平总书记深刻指出,“全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。”

在以习近平同志为核心的党中央引领下,脱贫攻坚战在新时代中国大地上打响——

习近平总书记以不停歇的脚步丈量着贫困角落,从塞北高原到乌蒙山区,从秦岭腹地到湘西大山,从南疆绿洲到林海雪原……走遍14个集中连片特困地区,考察调研了20多个贫困村。

脱贫攻坚的每个重要节点和重大关头,习近平总书记都亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,召开7次脱贫攻坚座谈会,多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚工作。

在习近平总书记的部署下,全国22个省市区向党中央立下“军令状”,形成省市县乡村“五级书记抓扶贫”的工作格局;25万多个驻村工作队,300多万名县级以上单位派出的驻村干部,做到户户有责任人,村村有帮扶队。

实施东西部扶贫协作,东部9个省、14个市结对帮扶中西部14个省市区,全国支援西藏和新疆,东部343个经济较发达县市区与中西部573个贫困县开展携手奔小康行动;党和国家集中力量解决贫困群众基本民生需求,优先保障脱贫攻坚资金投入;2012年到2020年,各级财政专项扶贫资金累计投入1.6万亿元,扶贫再贷款累计发放6688亿元。

8年艰苦卓绝,8年攻坚拔寨。

“我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困村全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!”

2021年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上向全世界宣告中国举世瞩目的减贫成就。

“脱贫攻坚,精准是要义”

刚过去的暑假,湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县

十八洞村村民杨正邦每天都很忙。“暑假是旅游旺季,平均一天要招待400多个客人,毛收入2000元。”

10年间,全村形成了旅游、山泉水、劳务、种养、苗绣五个产业,去年人均收入20167元,村集体经济收入268万元,实现从深度贫困村到小康示范村寨的“华丽转身”。

2013年11月3日,正是在十八洞村,习近平总书记首次提出“精准扶贫”概念。他说,“发展是甩掉贫困帽子的总办法,贫困地区要从实际出发,因地制宜,把种什么、养什么、从哪里增收想明白,帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。”

党的十八大以来,习近平总书记对扶贫工作作出一系列重要论述,创造性地提出精准扶贫精准脱贫基本方略,推动了扶贫减贫理论创新和实践创新。

这是史无前例的精准到人,明确“帮扶谁”:8年时间,近2000万人次进村入户,开展贫困人口动态管理和信息采集工作。

这是举世罕见的精准组织,明确“谁来帮”:25万多个驻村工作队,300多万名县级以上单位派出的驻村干部,做到户户有责任人,村村有帮扶队。

这是实事求是的精准施策,明确“怎么帮”:根据不同致贫原因实施“六个精准”“五个一批”,因地制宜、因人施策。

这是审慎科学的精准评估,明确“如何退”:明确“时间表”,引入第三方,聚焦内生力和发展力……创新构建最严格考核评估体系,确保脱贫成果经得起历史检验。

习近平总书记的重要指示和党中央决策部署,化为各地各部门扎实的实践,最终如期成功兑现庄严承诺,实现历史跨越,取得举世瞩目减贫成就——

农村贫困人口全部脱贫,贫困人口收入水平显著提高,贫困地区自来水普及率从2015年的70%提高到2020年的83%,全部实现“两不愁三保障”;

贫困地区发展步伐显著加快,经济实力不断增强,基础设施建设突飞猛进,社会事业长足进步,行路难、吃水难、用电难、通信难、上学难、就医难等问题得到历史性解决;

“三区三州”深度贫困地区的许多乡村,实现特色产业“从无到有”的历史跨越。全国72%的贫困户与新型农业经营主体建立利益联结关系,70%以上的贫困户接受了生产指导和技术培训;

……

习近平总书记指出,“事实充分证明,精准扶贫是打赢脱贫攻坚战的制胜法宝,开发式扶贫方针是中国特色减贫道路的鲜明特征。”

无论是雪域高原、戈壁沙漠,还是悬崖绝壁、大石山区,脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落,人们的命运因此而改变,人们的梦想因此而实现。

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点”

秋日中午,车辆行驶在通往化屋村的旅游公路上,目光所及一派生机;路两旁多彩的花卉,远处一些低缓的山丘上正在平整施工,老乡刚从地里干完活儿收工回家……

“脱贫了还不能歇脚,在面向乡村振兴的发展过程中还

有很长的路要走。”贵州黔西市新仁乡党委副书记、化屋村党支部书记许蕾说,化屋村目前面临发展空间受限等挑战,打算以成立联村党委的形式,与其相邻的村“抱团”发展。

脱贫之后,乡村如何振兴,习近平总书记念兹在兹。

2021年2月3日,春节前夕,习近平总书记来到贵州毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村考察调研,殷切嘱托当地干部群众:“要接续推进乡村振兴,加快推进农业农村现代化。希望乡亲们继续努力奋斗,把乡村产业发展得更好,把乡村建设得更美。”

早在2020年3月6日召开的决战决胜脱贫攻坚座谈会上,习近平总书记就为打赢脱贫攻坚后的乡村发展擘画方向,“接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”

乘势而上,接续奋斗,向着新的胜利进发。政策保障日趋完善——

在青海,一株株葡萄藤在贺兰山下破土,一朵朵小蘑菇在宁夏大地上绽放,肉牛养殖形成产业链条……山海情不断,福建和宁夏接续共同携手书写乡村振兴的时代画卷。

对脱贫县设立五年的过渡期,在过渡期内,主要帮扶政策保持稳定并不断完善,要“扶上马、送一程”。

各地保持政策的连续和稳定,坚持和完善驻村第一书记和工作队等制度。截至今年上半年,全国18.6万名驻村第一书记、56.3万名工作队员全部选派到位,新老交接有序推进。

中央确定160个国家乡村振兴重点帮扶县,强化政策倾斜,加强监测评估。今年前8个月,农发行向160个国家乡村振兴重点帮扶县投放贷款443.49亿元,同比多投放125.64亿元,增加39.5%。

发展基础不断夯实——

具备条件的乡镇和建制村全部硬化路、通客车、通邮路。脱贫地区农网供电可靠率达到99%,大电网覆盖范围内脱贫村通动力电比例达到100%,脱贫村光纤和4G比例均超过98%。

脱贫地区教育、医疗、文化、社会保障等基本公共服务水平大力提升,实现贫困人口学有所教、病有所医、老有所养、弱有所扶,发展基础更实、后劲更足。

精神面貌愈发昂扬——

既富“口袋”也富了“脑袋”。脱贫群众的精神世界在脱贫攻坚中得到充实和升华,信心更坚、脑子更活、心气更足,发生了从内而外的深刻改变。

脱贫地区文明程度显著提升,艰苦奋斗、苦干实干、用自己的双手创造幸福生活的精神在广大脱贫地区蔚然成风。

习近平总书记指出,“脱贫攻坚伟大斗争,锻造形成了‘上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民’的脱贫攻坚精神。”“全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神,团结一心,英勇奋斗,坚决战胜前进道路上的一切困难和风险,不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利。”

勠力同心,继续前进。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国众志成城、团结奋进,以更有力、更有效的举措,汇聚更强大的力量,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。(新华社北京9月13日电)

■聚焦新冠疫情防控

9月13日0时至15时北京新增感染者16例

北京市疾病预防控制中心副主任刘峰在13日的疫情防控工作新闻发布会上通报,9月13日0时至15时,北京新增本土新冠肺炎病毒感染者16例,均为隔离观察人员,其中,朝阳区13例,昌平区2例,大兴区1例;均为轻型。

刘峰介绍,学校仍是疫情防控的重点,要进一步压紧压实“四方责任”,严格落实学校主体责任和师生员工个人责任,加强校园防疫管理,做好返京返校、新生入校防疫和疫苗接种工作,认真排查风险人员和风险点位,仔细查找防疫漏洞,校内超市、餐厅、健身房等公共场所要严格落实扫码测温、查验核酸检测阴性证明等措施;指导在校学生、学校工作人员和服务保障人员遵守各项防疫规定,规范在校学生外出就医,如有学生出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、鼻塞、流涕、结膜炎、肌痛和腹泻等症状,应及时报告,按规定就医,就医途中全程规范佩戴口罩,做好手卫生,就诊时遵守发热门诊就诊、转诊流程和留观规定,配合开展核酸筛查,服从医务人员安排,全程做好个人防护,保持安全社交距离,避免在人员密集场所停留。

9月12日西藏新增无症状感染者199例

9月13日,西藏自治区举行新冠肺炎疫情防控第三十六场新闻发布会。西藏自治区政府新闻发言人、自治区政府副秘书长且增伦珠介绍,9月12日0时至24时,全区新增本土新冠肺炎确诊病例11例(其中拉萨市9例,日喀则市1例,那曲市1例)。新增无症状感染者199例(其中拉萨市128例,日喀则市42例,山南市1例,那曲市20例,阿里地区8例)。

9月13日0时至14时,全区新增本土新冠肺炎确诊病例1例(拉萨市1例)。新增无症状感染者71例(拉萨市60例,日喀则市9例,林芝市1例,那曲市1例)。

截至9月12日24时,全区共有高风险区147个,中风险区158个。

成都仍有9区处于严格管控

成都市人民政府新闻办公室13日下午举行疫情防控工作新闻发布会。成都市疾控中心应急办主任范双凤表示,成都仍有9区处于严格管控区域流动状态,市民须严格居家,除就近购买必需生活物资外,不可外出。

据了解,上述9区分别为成都高新南区、锦江区、青羊区、金牛区、武侯区、成华区、双流区、龙泉驿区、新都区。8月29日以来,成都市疫情逐步下降,近两日新发病例已降至50例以下,疫情形势总体向好,但每日仍有社会面病例检出。

范双凤称,分析发现极个别非保供人员未能严格遵守居家要求,外出流动,导致疫情传播。个体工商户不能违反规定外出经营,须严格遵守区域内疫情防控要求,居家不外出、不营业。区域内所有人员,每天坚持做好核酸检测,外出采购时尽量缩短时间,全程做好防护。

目前四川天府新区(眉山社区、小桥社区除外),成都东部新区、高新西区、新津区、郫都区、青白江区、大邑县、都江堰市、彭州市、崇州市、温江区、蒲江县、郫都区(团结街道除外)、金堂县、简阳市已逐步恢复常态化防控。范双凤表示,上述区域市民要严格遵守防疫规定,除保障城市运行的工作人员持证通行外,其他市民原则上不出行政区,也不要聚集采购物品,守护住来之不易“解封”成果。

贵阳新增感染者人数仍处高位运行

记者13日从贵阳市人民政府新闻办公室召开的新闻发布会获悉,9月12日0时至24时,贵阳全市新增新冠肺炎无症状感染者118例,累计报告确诊病例16例,无症状感染者475例,已解除医学观察8例。

当前,贵阳市新增新冠肺炎阳性感染者人数还处在高位运行,疫情防控形势依然严峻复杂,正处在吃劲的关键时期,坚决啃下硬骨头,巩固和扩大前期成果,仍需上下同心、奋力攻坚,采取最有力、最有效、最精准的措施,实施分区分级管理,把风险控制到最小范围,是攻坚取胜的关键所在。

(综合新华社、央视网、中新网电)

云南省科协原党组书记张泽军被双开

新华社昆明9月13日电 据云南省纪委监委消息,日前,经云南省委批准,云南省纪委监委对云南省科学技术协会原党组书记、常务副主席张泽军严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,张泽军毫无纪律和规矩意识,既想当官又想发财,违规收受礼品礼金,接受可能影响公正执行公务的宴请,公车私用;在组织函询时不如实说明问题,隐瞒不报个人事项,利用职权为他人在工作调动、职工录用等方面谋取利益;官商不分,借用管理服务对象房屋与钱款,违规通过民间借贷等行为获取大额回报,违规从事营利活动,搞钱色交易;利用职务便利,为他人工程承揽等方面谋取利益,收受巨额财物。

张泽军严重违反中央八项规定精神、组织纪律、廉洁纪律、生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌犯罪,且在党的十八大后仍不收敛、不收手,甚至在党的十九大后仍不知止,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关法规,经云南省纪委常委会会议研究并报云南省委批准,决定给予张泽军开除党籍处分;由云南省监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

中国这十年

中国航天 全面开启航天强国建设新征程

党的十八大以来,中国航天坚定道路自信,把科技自立自强作为航天事业发展的战略支撑,在关键核心技术领域实现密集突破,我国航天强国建设正在阔步前行。

图为9月2日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十四号航天员刘洋(左)结束出舱任务正在返回的画面。

新华社发



A 中国空间站即将全面建成

近日,我国航天员刚刚完成的空间站第五次出舱。目前,由天和核心舱、问天实验舱、神舟十四号、天舟四号组成的空间站组合体正翱翔在距离地球400公里的太空。不久之后,梦天实验舱也将到来,中国空间站即将全面建成。

2013年,习近平总书记指出,“发展航天事业,建设航天强国,是我们不懈追求的航天梦”,向全体航天人发出建设航天强国的动员令。此后,总书记又多次和航天员亲切通话,会见航天参研参试队伍,亲自决策重大战略和重大工程,为航天强国建设指明了前进方向。

总书记的嘱托为中国航天事业的前行注入了强大动力。十年间,中国航天独立自主完成了中国空间站从设计、制造到测试的全过程,太空交会对接的时间从44小时缩短到7个小时,而航天员驻留的时间则从十三天增加到半年。十年间的这“一增一减”浓缩了中国载人航天的跨越式发展。

B 人类航天史上第一次:火星探测一次任务完成三大目标

十年间,中国探月工程完成“绕落回”三步走战略,嫦娥三号成功着陆月球,嫦娥四号开启人类首次月背着陆探测,嫦娥五号带回月壤样本。4亿公里之外的火星,“天问一号”环绕器正在进行环火星探测,

“祝融号”火星车已在火星行驶近2000米。我国首次火星探测通过一次任务完成火星环绕、着陆、巡视三大目标,这也是人类航天史上的第一次。

十年来,我国在轨运行应用卫

C 对月球南极进行探测等任务已启动

面向未来,中国航天正在规划新的中国高度,新一代载人火箭、新一代载人飞船进入研制阶段。

据介绍,到月球南极进行科学探

测、小行星探测、火星取样返回、探索木星系等重大任务已经正式启动工程研制。

太空探索永无止境,逐梦之路

永不间断。中国航天正在以全新的姿态在全面建设航天强国的征程上奋勇前进。

(据央视网)